

## Dôvodová správa

### k bodu programu: Návrh rozpočtu Mesta Banská Bystrica na roky 2014-2016

---

- I. Materiál je predkladaný na rokovanie Mestského zastupiteľstva dňa 11.02.2014. Pôvodný termín jeho predloženia bol december 2013. Dôvody, pre ktoré nebol materiál predložený na rokovanie MsZ dňa 10.12.2013, sú bližšie uvedené v bode 3 tejto dôvodovej správy. Návrh príjmov a výdavkov Mesta vo forme viacročného rozpočtu, v požadovanej štruktúre s ohľadom na členenie príjmov a výdavkov podľa rozpočtovej klasifikácie je obligatórne upravený v platnej legislatíve.
- II. Legislatívnym rámcom, na základe ktorého sa uvedený materiál predkladá je zákon č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a zákon č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Zásady rozpočtového hospodárenia Mesta Banská Bystrica, schválené uznesením MsZ 1099/2013 zo dňa 15.10.2013, taktiež upravujú zostavenie rozpočtu v podmienkach Mesta. Na základe ústavného zákona č. 493/2011 Z.z. o rozpočtovej zodpovednosti, je súčasťou návrhu rozpočtu aj schválený rozpočet na rozpočtový rok 2013, údaje o očakávanej skutočnosti tohto rozpočtového roka a údaje o skutočnom plnení rozpočtu za predchádzajúce dva rozpočtové roky 2012 a 2011.
- III. Proces zostavovania návrhu rozpočtu Mesta Banská Bystrica na roky 2014-2016 prebiehal štandardným spôsobom a v štandardných lehotách v zmysle platných Zásad rozpočtového hospodárenia. Mesto je povinné v zmysle platných právnych predpisov zostaviť prebytkový alebo vyrovnaný rozpočet.  
Po zapracovaní návrhu príjmov a výdavkov útvarov mestského úradu, bol k 10. novembru 2013 rozpočet vysoko schodkový. Postupným eliminovaním najmä kapitálových výdavkov, vyselektovaním a zohľadnením len zazmluvnených a povinných platieb bol rozpočet stále schodkový a to v sume približne 2 mil EUR.  
  
Výrazne to bolo ovplyvnené súhrou viacerých faktorov, najmä:
  - legislatívne úpravy platových taríf (+ 16 EUR) od 1.1.2014 pre všetkých zamestnancov verejnej správy a nárast miezd pedagogických a nepedagogických zamestnancov v školských zariadeniach predstavuje medziročný nárast bežných výdavkov o cca 1 mil. EUR
  - zrealnenie odhadu príjmov z podielových daní po niekoľkoročných negatívnych skúsenostiach s „optimistickými“ prognózami MF SR, pričom návrh uvažuje s výškou tohto objemovo najväčšieho príjmu Mesta na úrovni schváleného rozpočtu 2013
  - preúverovanie spolufinancovania investičných projektov – Komuce, ZŠ Moskovská, čo má za následok medziročný nárast povinných platieb o 200 tis. EUR
  - pribudla ďalšia povinná splátka v celoročnom objeme 86 tis. EUR a to z dôvodu potrebnej opravy zeleného asfaltu v roku 2013 a výstavby časti komunikácie na Graniari

Opakovane aj za účasti poslancov bol radikálnymi zásahmi do výdavkovej časti rozpočtu zostavený vyrovnaný rozpočet. Je to rozpočet bez priorít, v ktorom v roku 2014 absentuje akýkoľvek priestor na rozvojové aktivity. Schválenie takto navrhovaného rozpočtu navyše predpokladá stotožnenia sa a schválenie opatrení, ktoré predchádzajú tomuto materiálu.

Zostavený rozpočet na rok 2014 nepokrýva všetky očakávania a jeho dopady budú v tomto roku citeľné vo viacerých oblastiach života Bystričanov. Výhliadky pre roky 2016 a ďalšie sa javia pozitívne, avšak predpokladom je viac faktorov, najmä oživenie ekonomickej aktivity, cielená a efektívna politika trhu práce, financovanie prioritných projektov a väčšia miera finančnej disciplinovanosti na všetkých úrovniach.

Materiál tvorí Príjmová, Výdavková časť vo forme programového rozpočtu a Tabuľková časť.

IV. Predkladaný návrh rozpočtu Mesta Banská Bystrica kvantifikuje výdavky, alokované do 16 programov zostavenej programovej štruktúry.